

「招大引強」注活水 「業翔民安」聚動能

——第二十三屆投洽會期間廈門市翔安區共推動達成投資額436億元



翔安新城建設加速跑，城區面貌日新月異。 王火炎攝

九八逢白露，鷺島秋風至。在第二十三屆中國國際投資貿易洽談會上，廈門市翔安區捷報頻傳。本屆投洽會期間，翔安推動達成投資額436億元（人民幣，下同）。這些簽約項目涵蓋了多個行業，包括先進製造業、現代服務業、建築業、金融產業等，都是翔安區在經濟發展中重點發力的賽道。

在翔安這片煥發着勃勃生機的發展熱土上，不只有新項目正要簽約落地，還有不少重點項目正在加足馬力推進——在投洽會廈門市重大項目集中開竣工活動中，翔安轄區內共集中開工項目7個，總投資97.9億元；竣工項目6個，總投資329.1億元。

這就是發展勢頭強勁的翔安，在省、市的關心支持下，多個重大片區在這裏布局，多個重大戰略在這裏疊加，多個重大項目在這裏建設。在建區的短短20年間，翔安不僅實現經濟爆發式增長，產業也取得跨越式發展，日益提升的城市品質正不斷聚人氣、增活力，越來越多的企業家和投資者也選擇落戶這裏。

翔安區明白，簽約只是一個新起點。該區主要領導在現場明確表態：在後續的落地過程中，翔安區將以更高效率的服務，全力為廣大企業家提供最優質的環境，讓項目落下來、扎下根，讓大家放心投資、安心創業、順心發展，實現雙方共贏發展。 葉曉菲



招商項目簽約儀式。 李毓琳攝

投資翔安 好項目紛至沓來 助力高質量發展

簽約現場，來自五湖四海的賓客們對投資之道興致勃勃。他們或三五交談、或各抒己見，言談之間盡抒投資高見，以及對翔安美好未來的憧憬之情。

記者注意到，本次投洽會上，翔安區的簽約項目涵蓋了多個行業，包括現代服務業、先進製造業、建築業、金融產業等多個翔安區重點發力的賽道。

在此次簽約的諸多項目中，與「能源」相關的項目最為亮眼，這事實上也彰顯了翔安區布局能源新賽道的決心。在翔安科華數據高端裝備產業園項目中，科華數據股份有限公司未來將在翔安建設「雲基礎設施」和「新能源」兩個子產業園，新能源園區就將專注於可再生新能源業務。

除了聚焦新能源外，光伏、儲能等也是重中之重。福建省閩投配售電有限公司就準備在翔安部署中心站點，完善儲能應急保障電源體系；廈門科盛新能源公司則將在翔安購買廠房，落地從事光伏設備集成製造；廈門新能集智控科技公司則計劃在翔打造電力源網荷儲一體化示範區。

而在第二十三屆中國國際投資貿易洽談會翔安區簽約大會現場，又有一批新的招商顧問接過聘書，將在接下來的聘期裏，「接棒」前任，不遺餘力推介翔安。

記者注意到，除了當日到場的12位顧問代表，翔安此次共聘請了19位招商顧問，他們身上的共同特質是：具有較強社會影響力，同時熟悉產業政策、富有投資經驗。他們加入後，將發揮各自專業領域的特長，形成招商資源的互通互聯互動，對翔安的招商引資提供有效助力，吸引優質企業、增添發展動能。

正如翔安區領導在會議致辭中所說，有了招商顧問，他們會用自己的親身經歷現身說法，做翔安的宣傳大使、招商大使、形象大使，進一步拓展翔安的「朋友圈」，邀請到更多海內外的企業家朋友，多到翔安走一走、看一看，坐一坐、聊一聊，體驗翔安的好平台、好環境、好政策，體會翔安產業發展的態度、溫度和力度。

認識翔安 這裏 區位優勢持續「加碼」

這些年來，為何一批批的投資客商都能成爲翔安區的「鐵杆粉絲」？

翔安的優勢首先在區位——翔安地處在閩南城市群中心片區，是廈門跨島發展戰略的核心區域，也是廈門市東部市級中心。

另外，翔安區還擁有全市最大的可供連片開發的土地資源，新機場、省級海洋高新產業園、東部體育會展新城、科學城、同翔高新城等五個「夢工廠」蓄勢動發，同時承擔着全市最多的重大片區開發和省市重點項目建設。這樣的區位優勢，讓翔安成爲企業家和投資者在選擇時的重要砝碼。

最爲關鍵的是，翔安還在交通方面持續「加碼」。基礎設施建設正在不斷完善：地鐵3號線目前已開通運營，翔安已正式步入地鐵時代；地鐵4號線（除大嶼段）、南清隧道（福廈高鐵路）、巷東隧道（機場高速路）等重點工程已全線貫通，福廈高鐵路在幾天前完成了試跑；還有機場大道、九溪大橋已經建成通車。

未來，位於大嶼的廈門新機場建成後將成爲中國重要區域性樞紐機場和兩岸交流門戶機場——一個「高素質、高顏值、現代化、國際化」的廈門大都市群新核心區域，兼具科技新城、航空新城、會展新城爲主要特色的島外大發展重點示範區域，正穩步、快速崛起。

這裏 產城人三元融合

區位優勢爲翔安提供了四通八達的交通條件，也让更多人會將目光投射於此，但真正能讓企業家和投資者留下來落戶的，是翔安產城人深度融合所帶來的城區競爭力。

建區20年以來，翔安抓住「跨島發展」重大機

遇，艱苦創業拚出翔安氣勢，從曾經的「風頭水尾、土地貧瘠、交通閉塞」蛻變爲如今「跨島發展」的主陣地、主戰場、主力軍，更是成爲廈門高質量發展的重要增長極。

這其中最最重要的是產、城、人的三元融合——產業發展方面，翔安以「工業立區、產業強區」，構建起了「4+3+3」現代產業體系，擁有平板顯示、半導體和集成電路、新能源新材料、機械裝備製造等4個優勢產業，以及生物醫藥、航空臨空、海洋高新等3個特色重點產業，旅遊會展、文創體育、數字產業等3個新興潛力產業。

新城建設方面，翔安區大力推進廈門科學城、翔安航空新城、廈門東部體育會展新城、廈門海洋高新產業園、廈門同翔高新城等重大片區建設，不斷夯實新城基礎，改變城區面貌的同時也提升城建基礎水平，讓「城」與「區」充分交融互動，進一步提升競爭力。

民生保障方面，翔安更是着眼於提升社會治理現代化水平，滿足人民對高品質生活的嚮往——優美的自然生態環境，多元文化共融的發展環境，高校雲集氛圍濃厚的科學學術環境，讓在翔安幹事創業的人們對這片熱土讚不絕口。

這裏 招商引資見實見效

相比更早前期的工作，近幾年翔安的招商引資工作步入了「快車道」，爲轄區產業提升引入更強更優的「金融活水」「產業活水」——這其中，載體和平台的多元化功不可沒。

在招商載體方面，一方面翔安區全面摸排和編制可供招商的土地資源、合法合規廠房、辦公樓、商業等載體信息，初步形成招商載體信息化管理體系；另一方面通過金融與產業交流會、第三屆「一帶一路」能源合作夥伴關係論壇分論壇等活動，把投資者「請進來」，持續深化鏈群招商、基金招商、以商引商等方式。

在招商平台方面，翔安區目前已有各具特色的七大重點招商平台，讓每一個希望落戶翔安的企業都能夠有好去處：

廈門科學城翔安蓮河片區聚焦生物醫藥、新材料和新能源、半導體裝備、航空航天等重點產業領域；

廈門海洋高新產業園將重點打造以海洋生物醫藥與製藥、海洋高端裝備與新材料、海洋信息與數字產業等爲主導，以海洋研發創新載體、海洋總部經濟爲支撐的「6+2」產業體系；

廈門同翔高新城目前已引進天馬6代、天馬8.6代線等省市重點項目落戶；

廈門東部體育會展新城將依託廈門奧林匹克體育中心、廈門國際博覽中心兩大發展引擎，打造濱海新城和

「產城人」融合標杆；

翔安航空新城未來將構建起通航產、學、研全產業鏈特色生態圈，建成優勢產業並舉、開放水平彰顯的國家級臨空經濟示範區；

翔安數字經濟產業園的核心組團「健康翔安智谷」布局大健康數據產業生態，是健康醫療產業發展孵化的重要載體和平台；

翔安南部片區啓動區將在翔安南部片區打造爲綜合改革試點的創新標杆、兩岸融合發展的先行示範、廈門大灣區的科創原點、灣區未來城市典範。

這裏 政務服務貼心便捷

翔安區的轄區面積不小，落戶在此的企業不少，如何讓這些企業享受到更便捷的政務服務，我們可以從翔安區稅務局的一台自助機中看到翔安的努力。

該區稅務局將市局辦稅指南144項業務中的6類28種納稅人需到大廳辦理的業務逐項剝離集成到自助機上，升級打造稅收醫社保一體機，布局到全區範圍內的2個工業園區、9個街（鎮）服務中心以及區政務中心內，把服務送到「門口」，讓納稅人繳費人少跑路、不跑路。

爲了服務好，並吸引更多優質企業，翔安區高度重視營商環境建設，主動對標國際標準，積極推動改革創新。如，翔安區深入開展「益企飛翔」服務行動，建立區領導掛鉤企業、企業吹哨部門報到等機制，着力打造「服務最優、政策最好、兌現最快」的營商環境。

翔安區還頂格落實省、市各級總量增長政策，近年來接續出台了有關產業發展、助企紓困等區級政策，各項惠企政策精準推送、直達企業。

同時，該區還創新推出「一窗受理、集成服務」，並率先全市實行「不見面審批」，推進「一網、一門、一次」改革，是全省唯一的區級相對集中行政許可權改革試點，政務服務「園區辦」模式入選全省優化營商環境工作典型經驗，營商環境績效考核連續三年位列全市各區前列，良好的營商環境讓投資者在翔安辦事一路綠燈、事業一路長虹。

對這座未來的航空新城來說，僅有航站樓和機場跑道並不夠，還需要相關的上下游企業或項目入駐，才能構築起一座穩定、良性運轉的新城。此次簽約中，與航空新城相關的幾個簽約項目就尤爲引人關注。

如翔安集團旗下兆翔臨港置業公司未來預計將在翔安機場片區內建設一座園林式培訓中心，整體態態包含酒店、辦公、商業、集辦公、培訓、會議、接待住宿爲一體。

在翔安，嘉庚創新實驗室和翔安創新實驗室都已是名聲在外。在一系列簽約項目中，有三個簽約項目不約而同地涉及到了「實驗室」「研究院」的字樣——事實上，這可以看作翔安區推進產學研融合的進一步深入推進。

在所有簽約項目中，還包括了兩個金融產業項目：其中浩悅資本將發起規模7億元醫療產業基金，基金投資細分領域包括創新藥、生物技術、醫療器械、IVD與生命科學、健康服務與智慧醫療等領域；再石資本將發起規模5億元產業基金，基金主要投資可再生能源領域和先進製造領域。值得注意的是，兩隻產業基金所聚焦的領域，都是翔安區未來的重點發展方向。

通過本次簽約，雙方將強化溝通交流、推動務實合作。翔安也將以最強的決心、最大的誠意，打造最好的平台、最優的營商環境，提供精準優惠、接地氣的政策和專業高效的服務實現雙方共贏發展。

新任招商顧問「接棒」推介翔安

在2020廈洽會暨絲路投資大會上，翔安區的簽約現場就進行了一次隆重的招商顧問聘任儀式。



位於翔安新城片區的廈門奧林匹克體育中心。 朱毅力攝

「數」說翔安發展

——887億元

建區20年來，翔安地區生產總值從22億元增長到去年的887億元，增長了39倍；財政總收入從1.17億元增長到98億元，增長了83倍；固定資產投資總額從4億元增長到865億元，連續多年位居全省各縣（市、區）第一，入圍「2022年中國工業百強區」、獲評「全國2022高質量發展十佳城區」。

——[4+3+3]

近年來，翔安着力構建「4+3+3」現代化產業體系，平板顯示、半導體和集成電路、機械裝備、新能源新材料四大主導產業做優做強，已擁有2條五百億級產業鏈，目前已成爲全省最大的光電產業基地、廈門重要的先進製造業基地。

——降本減負7.3億元

翔安區頂格落實省、市各級總量增長政策，近年來接續出台了有關產業發展、助企紓困等9份區級政策，各項惠企政策精準推送、直達企業，僅今年以來就爲企業降本減負7.3億元，撬動社會融資636億元。

——籌股產業子基金9隻

目前全區產業引導基金參股產業子基金9隻、總規模近164億元，這些基金緊緊圍繞全區產業發展開展戰略投資，累計入庫並落地項目117個、總規模約323億元。